
 

 

Anträge und Anfragen zum Haushaltsplan 2023 der CDU-Fraktion 

 

Allgemeine Haushaltslage 

Die aktualisierten Zahlen seit der Einbringung des Haushaltsplanentwurfes am 10. November 2022 

zeigen eine sehr kritische Finanzlage der Stadt Winnenden auf. Die Verschuldung zum Ende des 

Finanzplanungszeitraumes ist doppelt so hoch wie die beschlossene Schuldenobergrenze – und darin 

nicht mal enthalten ist der Kindergarten Körnle III. 

Neben den aktualisierten Zahlen vermissen wir Vorschläge und Maßnahmen der Stadtverwaltung, 

um die Finanzlage der Stadt zu stabilisieren. Wie soll der Prozess in den nächsten Wochen und 

Monaten gestaltet sein, durch den Verbesserungen sowohl im Ergebnishaushalt als auch im 

Finanzhaushalt erzielt werden? 

 

Verschiebung investiver Maßnahmen 

Anträge zu neuen nennenswerten Investitionen bzw. zu bisher im Finanzplanungszeitraum nicht 

berücksichtigten Maßnahmen verbieten sich nach unserer Ansicht in der aktuellen Situation. Alles 

aufgeführten Maßnahmen müssen auf ihre Umsetzung und ihren Zeitpunkt hin überprüft werden. 

Wir möchten insbesondere gerne die Planungsmittel für Maßnahmen diskutieren, für die im 

Finanzplanungszeitraum die Umsetzung erst in 2026 oder keine Mittel vorgesehen sind (folgende 

Auflistung nicht vollständig): 

• Brandschutzsanierung Rathaus 

• Grundschule Höfen 

• Neubau Radweg Knotenpunkt L1140 

• …. 

Bitte greifen Sie die Punkte im Rahmen der Haushaltsplanberatung auf und erläutern Sie uns, warum 

die Planungsraten so viele Jahre vor Umsetzung der Maßnahmen erforderlich sind. 

 

55.10.0000.005 Erlebnisbereich entlang des Buchenbaches 

Der Erlebnisbereich entlang des Buchenbaches ist ein tolles Projekt. Wir müssen aber überlegen, ob 

ein solches Projekt bei der dargestellten Finanzlage umsetzbar ist oder ob wir uns auf reine 

Pflichtaufgaben beschränken müssen.  

Wir möchten hier gerne diskutieren, bis wann eine finale Entscheidung getroffen sein muss. Wir 

möchten das Projekt erstmal zurückstellen. 

 

42.41.0301 Erneuerung Laufbahn 



 

 

Diese Maßnahme sehen wir aufgrund der hohen Kosten kritisch. U.E. ist zu überprüfen, inwieweit der 

bisherige Zustand im Sportzentrum Winnenden ausreicht, um Vereins- und Schulsport zu 

ermöglichen. Eventuell ist es möglich, Mängel mit einfacheren Mitteln zu beheben.  

Wir möchten diese Maßnahme im Detail gerne vor ersten Ausgaben im Gemeinderat besprechen. 

 

CDU-Fraktion 

28. November 2022 

 


